

آخرت میں بھی نعمت سے بہرہ مند کرے، نیز ہمیں دوزخ سے بھی محفوظ رکھے۔

کائنات کے مصلح قرآن کے اولیات میں یہ بھی سرفہرست ہے اور لائق حد ستائش ہے کہ اس نے جس منہاج فکری کی نشاندہی کی، وہ استقرائی ہے، حالانکہ اس دور میں لوگ اس کی اہمیت سے قطعی آشنا نہ تھے۔ سورہ بقرہ میں ہے:

ان فی خلق السموت والارض واختلاف الليل والنهار والفلک التي تجری فی السحر ما یبغع الناس وما انزل اللہ من السماء من ماء فاحیا بہ الارض بعد موتها وبث فیها من کل ذابۃ و تصریف الريح والسحاب المسخر بین السماء والارض لایت لقوم یعقلون۔ (البقرہ: ۱۶۳)

بے شک آسمانوں اور زمین کے پیدا کرنے میں، اور رات اور دن کے ایک دوسرے کے پیچھے آنے جانے میں، اور کشتیوں اور جہازوں میں جو دریا میں لوگوں کے فائدے کی چیزیں لے کر رواں ہیں اور بند میں جس کو خدا آسمان سے برساتا اور اس سے زمین کو مرنے کے بعد زندگی عطا کرتا ہے، اور زمین میں ہر قسم کے جانور پھیلانے میں اور بادلوں میں جو آسمان اور زمین کے درمیان گھرے رہتے ہیں، عقل مندوں کے لیے نشانیاں ہیں۔

سورہ یونس میں ہے:

قل انظروا ما ظاہی السموت والارض (یونس: ۱۰۱)

ان سے کہہ دیجیے کہ دیکھو تو آسمانوں اور زمین میں کیا کچھ ہے۔

سورہ آل عمران میں مومنین کے کوائف و احوال کی وضاحت کرتے ہوئے ارشاد فرمایا:

الذین یدکرون اللہ فیما وقعدا وعلیٰ جنوبہم ویظکرون فی خلق السموت والارض (آل عمران: ۱۹۱)

جو کھڑے، بیٹھے اور لیٹے، ہر حالت میں خدا کو یاد کرتے اور آسمان اور زمین کی پیدائش میں غور کرتے رہیں۔

یہی وہ منہاج فکری تھا، جس کو اساس قرار دے کر کندی، چاہر بن حیان، ابو ذکریا رازی اور ابن خلدون ایسے مسلمان حکماء نے فکر و نظر اور تجربہ و مشاہدہ کے عظیم الشان ایوان تعمیر کیے اور اسی منہاج کو اپنا کرمغرب نے سائنس میں ترقی کی۔

## سیدنا لوط علیہ السلام کی مختصر سرگزشت

مولانا عبدالمکریم اثری

صاحب تفسیر عروۃ الوثقی

لوط علیہ السلام سیدنا ابراہیم علیہ السلام کے برادر زاد ہیں جس کو ہماری زبان میں جتھیا کہتے ہیں۔ لوط علیہ السلام کے والد کا نام ہارون تھا۔ لوط علیہ السلام کا چچین سیدنا ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ گزرا ہے اور ان کی صحیح معنوں میں نشوونما ابراہیم علیہ السلام ہی کی آغوش تربیت کی رہین منت ہے۔ بالکل اسی طرح کے حالات محمد رسول اللہ ﷺ اور علیؑ کے ہیں۔ فرق ہے تو یہ کہ لوط علیہ السلام مستقل نبی بنائے گئے تھے اور یہ بھی کہ لوط علیہ السلام ابراہیم علیہ السلام کے دلدادہ نہیں تھے اور علیؑ محمد رسول اللہ ﷺ کے داماد تھے اور چونکہ محمد رسول اللہ ﷺ خاتم الانبیاء تھے آپ ﷺ کے بعد کوئی نبی ہوا ہی نہیں سکتا تھا اس لئے علیؑ کو علیؑ علیہ السلام کہنا مناسب نہیں ہے کیونکہ "علیہ السلام" کا جملہ مل عظام اور انبیائے کرام کیلئے ملے پا گیا ہے اور اس طرح صحابہ کرام کے نام کے ساتھ رضی اللہ عنہم کے الفاظ پڑھے اور لکھے جاتے ہیں کسی غیر صحابی کیلئے یہ الفاظ مناسب نہیں کہ اس میں صحابی ہونے کا اشتہار ہے اور صحابہ کرام کے بعد سارے اولیائے امت اور نیک و صلحا کیلئے "رضی اللہ عنہم" کے الفاظ کہنا مناسب اور ان کے درجہ عزت و وجاہت ہیں۔

لوط علیہ السلام اور سیدہ سارہ رضی اللہ عنہما جو سیدنا ابراہیم علیہ السلام کی بیوی تھیں ساری بھرتوں میں ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ رہے تھے اس لئے وہ ملت ابراہیمی کے پہلے مسلم اور "المسلمون الاولسون" میں شامل ہیں اور بالکل یہی شرف سیدہ خدیجہ رضی اللہ عنہا کو بھی حاصل ہے جو ہمارے نبی کریم ﷺ کی سب سے پہلی شریک حیات تھیں۔

تورات کے بیان کے مطابق مصر کے قیام میں چونکہ ابراہیم علیہ السلام اور لوط علیہ السلام دونوں کے پاس کافی ساز و سامان تھا اور مویشیوں کے بڑے بڑے ریوڑ بھی تھے بلاشبہ دونوں بچھا بچھیا آپس میں شہ و شکر تھے لیکن دونوں کی علیحدہ علیحدہ ملکیت ہونے کے باعث ان کے چرواہے اور ملازم و محافظ آپس میں الجھے رہتے تھے۔ سیدنا ابراہیم علیہ السلام کے چرواہے چاہتے تھے کہ اس چرواہے اور بڑے



بے حیائی، بد اخلاقی اور فسق و فجور میں مبتلا تھے کہ اس زمانہ کی قوموں میں ان کی جانب سے اس قسم کے واقعات عام طور پر منسوب کئے جاتے تھے۔

لوط علیہ السلام کتنی مدت ان میں رہ چکے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو نبوت سے نوازا، کچھ معلوم نہیں تاہم یہ بات تو یقینی ہے کہ لوط علیہ السلام ان میں سکونت پذیر ہونے کے باعث فریقین ایک دوسرے سے اچھی طرح مانوس ہو چکے تھے اور ایک دوسرے کو کچھ پتے تھے اور اگر کوئی زبان کا اختلاف تھا تو وہ بھی یقینی صل ہو چکا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے لوط علیہ السلام کو انہی بستیوں کی طرح نبی مبعوث کر دیا اور لوط علیہ السلام نے اللہ کا پیغام ان کو سنانا شروع کر دیا اور ان کی برائیوں سے ان کو روکنے کی پوری کوشش کی۔ لوط علیہ السلام نے ان کی بے حیائیوں اور خباثوں پر ملامت کی اور شرافت و طہارت کی زندگی کی رغبت دلائی اور حسن خطابت، لطافت اور نرمی کے ساتھ ہوجنک طریقے سمجھانے کے ہو سکتے تھے استعمال کئے اور ان کو سمجھایا اور موعظت و نصیحت کی اور گزشتہ اقوام کی بد اعمالیوں کے نتائج و ثمرات بتا کر عبرت دلائی لیکن ان بد بختوں پر مطلق اثر نہ ہوا بلکہ اس کا الٹا نتیجہ یہ نکلا کہ وہ بر ملا کہنے لگے کہ: "اس لوط اور اس کے خاندان کو اپنے شہر سے نکال دو۔ یہ بلاشبہ بہت ہی پاک لوگ ہیں" (الاعراف: ۸۲) انہم الناس بطغورون بلاشبہ یہ پاک لوگ ہیں" قوم لوط کا یہ مزاحیہ فقرہ تھا گویا انہوں نے لوط علیہ السلام اور ان کے خاندان کا استہزا کرتے ہوئے ان کا ٹھہرا اڑاتے ہوئے یہ الفاظ کہے کہ بڑے پاک باز ہیں ان کا ہماری بستی میں کیا کام یا ناصح مشفق کی مریدانہ نصیحت سے غیظ و غضب میں آ کر کہتے تھے کہ ہم پا پاک اور بے حیاء ہیں اور وہ بڑے پاک باز ہیں تو ان کا ہماری بستی سے کیا واسطہ؟ ان کو یہاں سے نکالو یہ پاک بازوں میں جا کر رہیں اور ہمیں۔

قوم کے اس استہزا اور مذاق کی پروا انہی نے کرام علیہ السلام کا شیوہ نہیں وہ ان باتوں سے بالکل بے نیاز تھے کہ کون کیا کہتا ہے؟ ان کا کام اللہ کا پیغام پہنچانا تھا اور کسی کے روکے اپنے پیغام پہنچانے کی ذمہ داری سے رک نہیں جاتے تھے اور یہی کام لوط علیہ السلام نے کیا قوم کے اس طرح کے انہی میٹم کی کوئی پروا نہ کرتے ہوئے اپنی تبلیغ جاری رکھی اور فرمایا کہ لوگو! تم کو اتنا بھی احساس نہیں رہا کہ یہ کچھ سکوک مردوں کے ساتھ بے حیائی کا تعلق، لوٹ مار اور اس قسم کی دوسری بد اخلاقیوں بہت بڑے اعمال ہیں، تم یہ سب کچھ کرتے ہو اور پھر مظلوموں اور مجلسوں میں کرتے ہو اور پھر شرمندہ ہونے کی بجائے بعد میں ان کا ذکر ایک دوسرے کو اس طرح سنا تے ہو کہ گویا یہ کار نمایاں ہیں جو تم نے انجام دیئے ہیں۔ چنانچہ فرمایا کہ: "کیا

تمہارا حال یہ ہے کہ مردوں کے پاس جاتے ہو اور راہزنی کرتے ہو اور اپنی مجلسوں میں برے کام کرتے ہو؟" (العنکبوت: ۲۹)

یعنی یہ جنس کام چھپ کر بھی نہیں کرتے بلکہ اعلیٰ اپنی مجلسوں میں ایک دوسروں کے سامنے اس کا ارتکاب کرتے ہو اور یہی بات سورہ لیل میں اس طرح فرمائی گئی کہ: "تم ایسے بگاڑ گئے ہو کہ دیکھنے والی آنکھوں کے سامنے جنس کاری کرتے ہو؟"

لوط علیہ السلام کی یہ باتیں سن کر انہوں نے جو کچھ کہا وہ یہ تھا: "النفسا بعدذاب اللہ ان کنت من الصالحین" لے آ اللہ کا عذاب اگر تو سچا ہے۔

جیسا کہ آپ پیچھے پڑ چکے ایک وقت لوط علیہ السلام نے ان کو یہ کہا تھا کہ "بھائیو! یہ میری بیٹیاں موجود ہیں یہ تمہارے لئے پاکیزہ تر ہیں۔ کچھ اللہ کا خوف کھاؤ اور میرے مہمانوں کے معاملہ میں مجھے ڈیل نہ کرو کیا تم میں کوئی بھی بھلا آدمی موجود نہیں۔" تو انہوں نے بر ملا جواب سنا دیا کہ: "تجھے معلوم ہے کہ حیرتی خبیثوں میں ہمارا کوئی حق نہیں ہے اور تو یہ بھی جانتا ہے کہ ہم کس چیز کے شیدائی ہیں" (ہود: ۷۹)

یہ فقرہ ان لوگوں کے نفس کی پوری تصویر کھینچ دیتا ہے کہ وہ خباثت میں کس قدر ڈوب گئے تھے۔ بات صرف اس حد تک ہی نہ رہی تھی کہ فطرت اور پاکیزگی کی راہ سے ہٹ کر ایک گندی اور خلاف فطرت راہ پر چل پڑے تھے بلکہ نبوت یہاں تک پہنچ گئی تھی کہ ان کی ساری رغبت اور تمام دلچسپی اب اس گندی راہ ہی میں تھی۔ ان کے نفس میں اب طلب اس گندی ہی کی رو گئی تھی اور وہ فطرت اور پاکیزگی کی راہ کے متعلق یہ کہنے میں کوئی شرم محسوس نہ کرتے تھے کہ یہ راستہ ہمارے لئے بنا ہی نہیں ہے۔ یہ اخلاق کے زوال اور نفس کے ہکا بکا کا نتیجہ تھی کہ جس سے فرد ہر کسی مرتبے کا تصور نہیں کیا جاسکتا۔ اس شخص کا معاملہ تو بہت ہلکا ہے جو شخص نفسی کمزوری کی وجہ سے حرام میں مبتلا ہو جاتا ہے لیکن حلال کو چاہنے کے قابل اور حرام کو نہ چاہنے کے قابل چیز سمجھتا ہے ایسا شخص کبھی سدھر بھی سکتا ہے اور اگر نہ سدھرے تو کبھی زیادہ سے زیادہ بیکر کہا جاسکتا ہے کہ یہ ایک بگاڑا ہوا انسان ہے مگر جب کسی شخص کی ساری رغبت صرف حرام میں ہی ہو اور پھر وہ یہ بھی سمجھے کہ حلال اس کیلئے ہے ہی نہیں تو اس کا شمار انسانوں میں نہیں کیا جاسکتا وہ دراصل ایک گندہ کبوتر ہے جو غلامت ہی میں پرورش پاتا ہے اور طہیات سے اس کے مزاج کو کوئی مناسبت نہیں ہوتی۔ ایسے گندے کبوترے اگر کسی صفائی پسند گھر میں پیدا ہو جائیں تو وہ اپنی کھلی فرصت میں ان پر فحش کھ

ذوالکران کے وجود سے اپنے گھر کو پاک کر دیتا ہے۔

فرض لوط علیہ السلام کے ابلاغ حق و امر بالمعروف اور نہی منکر کا قوم پر کچھ اثر نہ ہوا اور وہ اپنی بد اخلاقوں پر اسی طرح قائم رہی۔ سیدنا لوط علیہ السلام نے یہاں تک غیرت ڈالی کہ تم اس بات کو نہیں سوچتے کہ میں آئے دن جو اسلام اور صراطِ مستقیم کی دعوت و پیغام کیلئے تمہارا ساتھ حیران و سرگرداں ہوں کیا کبھی میں نے تم سے سلی و کوشش کا کوئی ثمرہ طلب کیا ہے؟ کیا کوئی اجرت مانگی ہے؟ کسی نذر و نیاز کا طالب ہوا ہوں؟ میرے پیش نظر تو تمہاری دینی و دنیوی سعادت و فلاح کے ہوا اور کچھ بھی نہیں ہے مگر تم ہو کہ مطلق توجہ ہی نہیں کرتے۔ مگر ان کے تاریک دلوں پر یہ سب کچھ کہنے کا کوئی اثر نہ ہوا اور وہ لوط علیہ السلام کو "افراق" اور "تکساری" کی دھمکیاں بدستور دیتے ہی رہے جب نوبت یہاں تک پہنچی اور ان کی سیادت ختمی نے کسی طرح اخلاقی زندگی پر آمادہ نہ ہونے دیا تو اس وقت ان کو بھی وہی چیل آیا جو اللہ کے بنائے ہوئے قانون جزا کا تقینی اور حتمی فیصلہ ہے یعنی بدکرداریوں پر اصرار کی سزا بدی و جلاکت سنت اللہ میں ملے ہے۔

مختصر یہ کہ وہ ملائکہ اللہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اپنے سینے کی خوشخبری دینے کے بعد وہاں سے رخصت ہونے کے بعد سدوم پہنچ گئے اور لوط علیہ السلام کے ہاں مہمان ہونے سے اپنی عقل و صورت میں مسین و قبیل اور عمر میں امر و زکوٰۃ کی شکل و صورت میں تھے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہی لباس انکو یہاں آنے کیلئے دیا گیا تھا جس شکل و صورت کے سدومی شیدائی تھے۔ لوط علیہ السلام نے ان مہمانوں کو دیکھا تو ڈر گئے کہ اب نہ معلوم یہ بد بخت قوم میرے ان مہمانوں کے ساتھ کیا کرے گی؟ کیونکہ ابھی تک ان کو یہ معلوم نہ تھا کہ یہ اللہ تعالیٰ کے فرستادہ ہیں۔

ابھی لوط علیہ السلام اسی شش و پنج میں تھے کہ قوم کو خبر لگ گئی اور وہ لوط علیہ السلام کے مکان پر چڑھ آئے اور مطالبہ شروع کر دیا کہ تم ان کو ہمارے حوالے کر دو۔ لوط علیہ السلام نے بہت سمجھایا اور کہا کہ کیا تم میں کوئی بھی سلیم الفطرت انسان نہیں ہے کہ وہ انسانیت کو بڑے اور حق کو سمجھے؟ تم کیوں اس لعنت میں گرفتار ہو اور خواہشات نفس کے ازالہ کیلئے فطری طریق عمل کو چھوڑ کر اور طلال طریقہ سے عورتوں کو رفیقہ حیات بنانے کی جگہ اس ملعون بے حیائی کے درپے ہو۔ اسے کاش! میں "رکن شہید" کی زبردست حمایت حاصل کر سکتا۔

لوط علیہ السلام کی اس پریشانی کو دیکھ کر ملائکہ نے کہا کہ آپ ہماری ظاہری صورتوں کو دیکھ

کر گھبرائیے نہیں ہم آپ کو ان پر اللہ تعالیٰ کے عذاب کی خبر دیتے کیلئے بھیجے گئے ہیں اس لئے کہ اللہ کے قانون "جزائے اعمال" کا فیصلہ ان کے حق میں اٹل ہے۔ وہ اب ان کے سر سے نٹے والا نہیں۔ آپ اور آپ کا خاندان اللہ کے اس نہ ٹٹنے والے عذاب سے محفوظ رہے گا۔ مگر آپ کی بیوی ان کی رفاقت میں بلاک ہو جائے گی اور آپ کا ساتھ نہ دے گی۔ پھر آخر عذاب الہی کا وہ مقررہ وقت آپ کا پہنچا ہوتا ہے شب ہوتی تو لوط علیہ السلام ان کی دی گئی ہدایت کے مطابق اپنے خاندان سمیت دوسری جانب سے نکل کر سدوم سے رخصت ہو گئے اور انکی بیوی نے انکی رفاقت سے انکار کر دیا اور راست ہی سے لوٹ کر سدوم واپس آ گئی۔

آخر شب ہونے کو تھی کہ اول ایک ہیبت ناک چیخ نے اہل سدوم کو بے ہالا کر دیا اور پھر آنسو اور سنگریلوں کی بارش نے ساری بستی کو اپنی لپیٹ میں لے لیا اور ایک ہی شدید زلزلہ سے زمین سمندر کی اصل سے جدا ہو گئی تھیں نیچے اٹھنا انکی گئی کہ نہ رہے ہانس نہ بیگے ہا سری۔

فصل اس کے کہ ان آیات کریمات کو ایک جگہ جمع کیا جائے جہاں جہاں قرآن کریم میں لوط علیہ السلام کا تذکرہ ہے وہ جن ماہناموں میں چھپنے کی ہیں ان کو سمجھ کر پھر آ کے چلیں گے۔ انتہا اللہ۔

۱۔ کہا جاتا ہے کہ لوط علیہ السلام نے لو ان لیس حکم فوفا او اوی الی رکن شہید "ہو ۱۱۸۰" کاش امیر سے پاس اتنی طاقت ہوتی کہ (تمہیں سیدھا کر دیتا) یا "رکن شہید" کی طرف ٹھکانا چکڑا۔ کے الفاظ بیان فرما کر غیر اللہ کی طرف توجہ فرمائی ہے۔ حالانکہ اس آیت سے غیر اللہ کی طرف توجہ کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ جس نے کہا اس کی اپنی تعظیم درست نہ ہوتی۔ اس لئے کسی نے اس سے لوط علیہ السلام کا خاندان مراد لیا اور کسی اور نے کوئی پائے محل جبکہ ایسی کوئی بات بھی نہیں۔

اس رکن شہید سے کیا مراد ہے؟ کیا لوط علیہ السلام نے "طیعاذ باللہ" اللہ کی قدرت پر بھروسہ نہ کیا کہ وہ کسی "رکن شہید" کی پناہ کے طالب تھے؟

خود نبی معظم و آخر ﷺ کی زبان اقدس نے اس کا فیصلہ فرما دیا۔ چنانچہ آپ نے فرمایا: بعضہ اللہ للوط ان کان لیسوا الی رکن شہید (کج بخاری صحیح البخاری پارہ ۳ ص ۲۳۳) اللہ کو بخشے کہ وہ (کس قدر پریشان کئے گئے) کہ رکن شہید (اللہ تعالیٰ) کی طرف ہجرت کے طالب ہوئے۔ زیر نظر حدیث پر لہذا یہ ابن الاثیر اور مجمع البخاری میں یہ تبصرہ کیا گیا ہے کہ:

رحمہ اللہ لوط ان کان لیسوا الی رکن شہید الی اللہ الذی ہو اللہ الازمان





ان نساء الانبیاء لا یونس۔ ”نبیوں کی بیویاں بھی زندگان نہیں ہوسکتیں“

درمشورج ص ۳۳۵ میں بحوالہ عبدالرزاق فریابی ابن منذر ابن ابی حاتم ابن عساکر اور ابوالشیخ عبداللہ بن عباس سے مروی ہے کہ:

عادت امراتہ یونس قط۔ ”کسی نبی کی بیوی زندگان نہیں ہوتی اور نہ ہی ہوسکتی تھی“

درمشورج ص ۶۴۳ بحوالہ ابن عساکر اشرفی فراسانی سے مرفوعا آیا ہے کہ:

انہ فی النساء عادت امراتہ یونس قط۔ ”نبی اعظم و آخر ﷺ نے فرمایا کہ کبھی بھی کسی نبی کی بیوی بدکار (زانیہ) نہیں ہوتی۔“

درمشورج ص ۶۴۳ بحوالہ عبدالرزاق فریابی، سعید بن منصور، عبد بن حمید، ابن ابی الدنیا، ابن جریر ابن منذر، ابن ابی حاتم، حاکم عبداللہ بن عباس سے مروی ہے کہ:

سارونفا اما حیانت امراتہ نوح فکانت تلون للباس انہ محسون واما حیانت امراتہ لوط فکانت سد علی الصیف فطک حیاتیہما..... ”وہ بدکار نہیں تھیں نوح علیہ السلام کی بیوی تو لوگوں سے کہہ دیتی کہ وہ نوح علیہ السلام جنتوں ہے اور لوط علیہ السلام کی بیوی دوسرے لوگوں کو باہر سے آئے ہوئے مہمانوں کی اطلاع کردیتی تھی“

تفسیر ہوا سب الرحمن میں ہے کہ ”کسی نبی کی بیوی بھی بدکار نہیں رہی، ان دونوں عورتوں کی خیانت وراہل دین کے معاملہ میں تھی نوح علیہ السلام بیوی اپنی قوم کے جہادوں کو ایمان لانے والوں کی خبریں پہنچایا کرتی تھی اور لوط علیہ السلام کی بیوی اپنے شوہر کے پاس آنے والے لوگوں کی اطلاع اپنی قوم کے بد اعمال لوگوں کو دے یا کرتی تھی“ (زیر نظر آیت زیر بحث)

درمشورج ص ۶۴۳ میں بحوالہ ابن عدی، ابن عساکر، شعب الایمان ضحاک سے مروی ہے:

النساء کانت حیانت امراتہ نوح وامراتہ لوط السیمة ”ان دونوں عورتوں کو پھل خوری کی عادت تھی اسی کی باتیں اسی کرتی رہتی تھیں“

مطروحات امام رافب میں خیانت کا ترجمہ ”نفاق“ کیا ہے اور یہ ان ساری باتوں پر ”سادی“ ہے جو پیچھے ذکر کی جا چکی ہیں لیکن کسی منافق کو بھی محض اس کے نفاق کے باعث زانی نہیں کہا جاسکتا۔ اور ازدواجی زندگی میں آنے کے بعد زوجین میں سے کسی کا نفاق کھل جائے تو نگاہ و نفاق ازدواج بننے سے پہلے معلوم نہ تھا اب اصلاح کی کوشش تو کی جاسکتی ہے لیکن محض اس کے باعث ازدواجی زندگی

منقطع نہیں کرنی چاہئے۔ ازدواجی زندگی کے انقطاع کی جائزہ ہمیں اور ہیں۔

ازیں بعد ان آیات کریمات کو یکجا جمع کیا جا رہا ہے جن میں سیدنا لوط علیہ السلام کا ذکر ہے۔ حسب معمول ہم ترجمہ پر اکتفا کریں گے۔ متن قرآن سے دیکھ لیں تفسیر دیکھنا مطلوب ہوتا ہے ان کے حوالہ جات سے وہ مقامات نکال کر دیکھی جاسکتی ہے۔

”اور لوط کا واقعہ یاد کر جب اس نے اپنی قوم سے کہا تھا کیا تم اس بے حیائی کا کام پسند کرتے ہو جو تم سے دنیا میں کسی انسان نے نہیں کیا؟ تم عورتوں کو چھوڑ کر نفسانی خواہشات سے مردوں پر مائل ہوتے ہو یہ کیا تم ایک ایسی قوم ہو گئے ہو جو اپنی نفس پرستیوں میں بالکل چھوٹے ہو؟ لوط کی قوم نے اس کو جو جواب دیا وہ صرف یہ تھا کہ آپس میں ایک دوسرے کو کہنے لگے اس آدمی کو اپنی ہستی سے نکال باہر کرو یا ایسے لوگ ہیں جو بڑے پاک و صاف بن بیٹھے ہیں۔“

پھر ایسا ہوا کہ لوط اور اس کے سارے گھر والوں کو ہم نے پھالیا مگر اس کی بیوی نہ بچی کہ وہ بھی پیچھے رہ جانے والوں میں تھی۔ ہم نے ان پر ایک انوکھی بارش برسائی جو بھی برسائی سو دیکھو مگر مومن کا انہماک کیا ہوا؟“ (الاعراف ص: ۸۳ تا ۸۴)

اور پھر جب ایسا ہوا کہ ہمارے فرستادہ لوط علیہ السلام کے پاس پہنچے تو وہ ان کے آنے سے خوش نہیں ہوا، ان کی موجودگی نے اسے پریشان کر دیا وہ (دل ہی دل میں) بولا آج کا دن بڑی مصیبت کا دن ہے اور اس کی قوم کے لوگ دوڑتے ہوئے آئے وہ پہلے ہی بڑے کاموں کے عادی ہو چکے تھے۔ لوط علیہ السلام نے ان سے کہا کہ لوگو! یہ میری بیٹیاں ہیں (یعنی ان ہی کی عورتیں جو اس ہستی میں ان ہی لوگوں کے گھروں میں رہ رہی تھیں اور جنہیں انہوں نے چھوڑ رکھا تھا) یہ تمہارے لئے جائز اور پاک ہیں (کیونکہ تمہارے نکاح میں ہیں) پس (ان کی طرف ملتفت ہو) اللہ سے ڈرو میرے مہمانوں کے معاملہ میں مجھے رسوا نہ کرو کیا تم میں کوئی بھی بھلا آدمی نہیں ہے؟

ان لوگوں نے جواب دیا کہ تجھے معلوم ہو چکا ہے کہ تیری ان بیٹیوں سے (جن کو تو نے اپنی بیٹیاں کہہ کر ہم کو تنہا کیا ہے) ہمیں کوئی سروکار نہیں (ہماری رغبت اس طرف نہیں) اور تو اچھی طرح جانتا ہے کہ ہم کس بات کے شیدائی ہیں۔ لوط نے (ان کی بات سنی اور) کہا کاش تمہارے معاملے کی مجھے طاقت ہوتی (کہ تمہیں سیدھا کر دیتا) یا ”رکن شدید“ کی طرف لوٹا جاتا (ہجرت کا حکم ملتا تو یہاں سے ہجرت کر جاتا) اس وقت مہمان خود بول بڑے کہ اے لوط! ہم تیرے پروردگار کے پیچھے ہوئے آئے ہیں

(گھر ایسے نہیں) یہ لوگ تجھ پر قابو نہیں پا سکیں گے۔ بس تو اس طرح کر کہ جب رات کا ایک حصہ گزر جائے تو اپنے گھر کے آدمیوں کے ساتھ لے کر یہاں سے بھرت کر جا اور تم میں سے کوئی اور احسن دیکھے (یہ یعنی نہ کرے) مگر ہاں! میری بیوی حیرا ساتھ دینے والی نہیں (بیچھے رہ جا سکتی) اور جو پکھان لوگوں پر گزرنے والا ہے اس پر بھی گزر جائے گا۔ ان لوگوں کیلئے عذاب کا مقررہ وقت صبح کا ہے اور صبح کے آنے میں آخر کتنی دیر ہے؟ (کچھ دیر نہیں)

پھر جب ہماری (ظہرائی ہوئی) بات کا وقت آیا تو ہم اس بستی کی تمام بلندیاں بستی میں بدل کر رکھ دیں گے اور اس پر آگ میں پکے ہوئے پتھر کا تار برسائے جو تیرے پروردگار کی طرف سے نشان کے ہوئے تھے اور (بیخبر اسلام) یہ بستی (جس کو تم نہیں کرنے کا ذکر کیا جا رہا ہے) آپ کے وقت کے خالموں سے کوئی دور نہیں ہے۔ (یہ اپنی سیر و سیاحت میں وہاں سے گزرتے رہے ہیں۔) (سورہ ہود: ۷۷-۸۳)

پھر جب ایسا ہوا کہ یہ جیسے ہوئے (فرشتے) لوط علیہ السلام کے لوگوں کے پاس پہنچے تو انہوں نے کہا کہ تم لوگ اجنبی آدمی معلوم ہوتے ہو، انہوں نے کہا تمہیں ایسی بات نہیں بلکہ ہم تمہارے پاس وہ بات لے کر آئے ہیں جس میں (آپ کی قوم کے) لوگ شک کیا کرتے تھے (یعنی ان کی بلاکت کی خبر)۔ ہمارا آقا تو ایک امر حق کیلئے ہے اور ہم اپنے بیان میں سچے ہیں۔ پس چاہئے کہ کچھ رات رہے اپنے گھر کے لوگوں کو لے کر نکل جاؤ (یہاں سے ہجرت کر جاؤ) اور تم خود ان کے پیچھے پیچھے اور اس بات کا خیال رکھو کہ تم میں سے کوئی پلٹ کر نہ دیکھے۔ جہاں جانے کا حکم ہے، یا گیا ہے (اس طرف رخ کیلئے) چلے جاؤ۔ فرض کہ ہم نے لوط علیہ السلام پر حقیقت حال واضح کر دی کہ بلاکت کا ظہور ہونے والا ہے اور باشندگان شہر سدوم کی بیویوں کا صبح و شام ہوتے ہوتے اکٹڑ جانے والی ہے اور اس (اشنان میں ایسا ہوا کہ) شہر کے لوگ خوشیاں مناتے ہوئے آچھلے۔ لوط نے کہا دیکھو یہ نئے آدمی میرے مہمان ہیں تم میری منیت نہ کرو، اللہ سے ڈرو تم میری رسوائی کے کیوں اور پے ہو گئے ہو؟

انہوں نے کہا کیا ہم نے تجھے اس بات سے نہیں روک دیا تھا کہ کسی قوم کا آدمی ہو لیکن اپنے یہاں نہ ظہراؤ (اگر ظہراؤ گے تو پھر جو کچھ ہمارے نبی آئے گا وہ کر گزریں گے) لوط علیہ السلام نے کہا اگر ایسا ہی ہے تو دیکھو یہ میری بیویاں یعنی تمہاری بیویاں ہیں جن کی طرف ملکیت ہونے کا تم کو حکم ہے ان کی طرف ملکیت ہو۔

(اس وقت فرشتوں نے لوط سے کہا) تمہاری زندگی (کے رب) کی قسم یہ لوگ تو اپنی بدستبندی میں کھوئے گئے ہیں (تمہاری باتیں ماننے والے نہیں) فرض (فرشتوں نے جب صورت حال بتادی تو) سورج نکلنے ہی نکلنے ایک ہولناک آواز (الصبحۃ) نے انہیں آلیا۔ پس ہم نے وہ بستی زبردست کر ڈالی اور پکی ہوئی مٹی کے پتھروں کی ان پر بارش کی (کہ آتش فشاں نے پھٹ کر ان کو تہ و بالا کر دیا) ہاں! اس واقعہ میں ان لوگوں کیلئے بڑی ہی نشانیاں ہیں جو (حقیقتاً) بیچکان رکھنے والے ہیں (اور جو ایک کان سے سن کر دوسرے سے نکال دیں ان کیلئے کچھ فائدہ نہیں۔)

اور (قوم لوط کی) یہ بستی (کسی غیر معروف گوشے میں تھی وہ ایسی راہ پر واقع ہے جہاں آمد و رفت کا (اب بھی) سلسلہ قائم ہے اس بستی کی حالت میں ایمان رکھنے والوں کیلئے ایک بڑی ہی نشانیاں ہے' (سورہ الحجر: ۷۵-۷۷)

"لوط کی قوم نے رسولوں کو جھٹلایا۔ یاد کرو جب ان کے بھائی لوط علیہ السلام نے ان سے کہا تھا کہ کیا تم لوگ ڈرتے نہیں ہو؟ میں تمہارے لئے ایک امانت دار رسول ہوں لہذا تم اللہ سے ڈرو اور میری اطاعت کرو۔ میں اس کام پر تم سے کسی اجر کا طالب نہیں ہوں میرا جزو رب العالمین کے وعدہ ہے کیا تم دنیا جہان کی مخلوق سے مردوں کے پاس جاتے ہو اور تمہاری بیویوں میں تمہارے ادب نے تمہارے لئے جو کچھ پیدا کیا ہے اسے چھوڑ دیتے ہو؟ بلکہ تم لوگ تو حد سے ہی گزر گئے ہو۔"

انہوں نے کہا اے لوط! اگر تو ان باتوں سے باز نہ آیا تو جو لوگ ہماری بستیوں سے نکلے گئے ہیں ان میں تو بھی شامل ہو کر رہے گا۔ اس نے کہا کہ تمہارے کرتوتوں پر جو لوگ کڑھ رہے ہیں میں (پہلے ہی) ان میں شامل ہوں، اے پروردگار مجھے اور میرے اہل و عیال کو ان کی بدکاریوں سے نہ مات دے۔ انجام کار ہم نے اسے اور اس کے سارے اہل و عیال کو پھالیا پھرا جس پر عیال کے جو اس کی بیوی تھی وہ پیچھے رہ جانے والوں میں سے تھی پھر باقی ماندہ لوگوں کو ہم نے تباہ کر دیا اور ان پر ایک ایسی بارش برسائی جو بہت سی بری بارش تھی جو ان کو مارنے جانے والوں پر برسائی گئی۔" (اشعرا: ۱۶۰-۱۶۳)

اور ہم نے لوط کو بھیجا کہ جب کہ اس نے اپنی قوم سے کہا کہ تم قیود و فحش کام کرتے ہو جو تم سے پہلے دنیا والوں میں سے کسی نے نہیں کیا ہے۔ کیا تمہارا حال یہ ہے کہ تم مردوں کے پاس جاتے ہو اور رہبری کرتے ہو اور اپنی مجلسوں میں برے کام کرتے ہو؟ پھر کوئی جواب اس کی قوم کے پاس اس کے سوا نہ تھا کہ انہوں نے کہا اے اللہ کا عذاب اگر تو سچا ہے۔ لوط علیہ السلام نے کہا ہے میرے رب! ان مفسد

لوگوں کے مقابلہ میں میری مدد فرما" (اعلیٰ کیوں ۲۸:۲۹) اور سورۃ القمریم ۶۶ کی آیت ۱۰ میں بھی لوط علیہ السلام کی بیوی کا ذکر آیا جس کی تفصیل قریب ہی پیچھے گزر چکی ہے۔

لوط علیہ السلام کی دعوت کو مختصر ایمان کروینا بھی فائدہ سے خالی نہیں ہوگا اس لئے اس کا مختصر سے مختصر ذکر اس طرح کیا جاسکتا ہے جو یاد رکھنا آسان ہوگا۔

۱۔ لوط علیہ السلام سیدنا ابراہیم علیہ السلام کے بھتیجے ہارون کے بیٹے تھے جو ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ ہی مہاجر ہوئے اور حکم الہی "سدوم" میں مقیم ہو گئے جو دریائے یردن کی ترائی میں واقع تھا۔  
۲۔ لوط علیہ السلام کی قوم میں جو بد عملیاں پھیلی ہوئی تھیں ان سب میں سرفہرست سدومیت یعنی الغلام بازی تھی اور چند محدود سے آدمیوں کے سوا پوری قوم اس بے حیائی اور غیر فطری فعل میں فرق ہو چکی تھی۔ اس لئے لوط علیہ السلام نے بھی سب سے پہلے اس بات کو اپنی دعوت کا موضوع بنایا لیکن آپ کی دعوت کا قوم پر ذرا اثر نہ ہوا۔

۳۔ لوط علیہ السلام چونکہ باہر سے آکر آباد ہوئے تھے آپ کے پاس آپ کے علاقے کے مہمان آئے تو ان کو اس ہستی کے لوگ تنگ کرتے اور ان کے پیچھے پڑ جاتے تھے۔

۴۔ لوط علیہ السلام سے مطالبہ کرتے کہ یا تو آپ ان مہمانوں کو یہاں اپنے ہاں ٹھہرنے نہ دیں یا جو کچھ ہم چاہتے ہیں اس سے ہم کو وضع نہ کریں۔

۵۔ سدومیوں میں علاوہ انہیں بہت کچھ برائیاں پائی جاتی تھیں کہ وہ لوگوں کا مال ہتھیالیتے تھے اور خصوصاً اجنبیوں کو طرح طرح سے تنگ کرتے تھے۔

۶۔ سدومیوں کی ہستی آتش فشاں پہاڑوں کے دامن میں تھی اور یہ وسیع و عریض پہاڑی دامن موسیقی پالنے اور زراعت کے کام کیلئے نہایت ہی موزوں تھا۔

۷۔ اللہ تعالیٰ کے فرشتے لوط علیہ السلام کے پاس آئے تاکہ ان کو وہاں سے نکل جانے کی اطلاع دیں اور قوم کے غرق ہو جانے کی خبر پہنچائیں۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ان کو شکل و صورت کا ایسا لباس دیا جو سدومیوں کیلئے جاذب نظر تھا وہ ان کو دیکھتے ہی منتوں ہو گئے اور ایسے اندھے ہوئے کہ خواہش نفس کے ازالہ کیلئے لوط علیہ السلام کے گھر میں گھس آئے۔

۸۔ لوط علیہ السلام نے ان کو بے شمار پند و نصیحت کی لیکن وہ اسے ذہیت نظر لگے کہ ان پر کسی بات کا کچھ اثر نہ ہوا لوط علیہ السلام کی پریشانی کو دیکھ کر فرشتوں نے حقیقت سے پردہ اٹھایا اور لوط علیہ السلام کو

ہجرت کی اطلاع دے کر اور مقام ہجرت کا اشارہ سمجھا کر دیکھتے ہی دیکھتے غائب ہو گئے اور انہوں نے یہ بھی بتا دیا کہ آپ کی بیوی آپ کا ساتھ دینے والی نہیں ہے اس لئے اس کی بلاکت کا بیقیام ہی یاد رکھو۔

۹۔ لوط علیہ السلام رات کے وقت اپنے سارے خاندان کو لے کر اطلاع دینے گئے مقام کی طرف نکل گئے اور آپ کی بیوی نے فی الواقع آپ کا ساتھ نہ دیا۔

۱۰۔ رات کے آخری حصہ میں آتش فشاں پھٹا اور سورج کے نکلنے کے وقت تک اس پورنی ہستی کو جسٹھ نہیں کر کے رکھ دیا اور اس علاقہ کو زمین کے اندر دھنسا کر رکھ دیا گیا۔ گویا اس عذاب الہی کی ابتدا آگ اور پتھر کی بارش سے ہوئی انتہا زمین کے اندر دھنسل جانے پر۔

## وجود شہود پر شاہ ولی اللہ کی تطبیق

شیمارہائی

(پچھڑ برنی سی اسٹج ایس گورنمنٹ کالج برائے خواتین، کراچی)

جنوبی ایشیا کے مسلمانوں میں گذشتہ صدی کے دوران پچھڑی کے جو جذبے پروان چڑھے انہیں پیدا کرنے میں شاہ ولی اللہ کی کاوشیں ناقابل فراموش رہی ہیں۔ ان کاوشوں کا دارومدار ایک ایسی درمیانی راہ کی تلاش پر تھا جو مسلمان قوم کے منتشر اور متصادم گروہوں کے درمیان یکجہت کی بنیاد بن سکے۔ شاہ ولی اللہ کا ترکیبی رویہ جس کے ذریعہ سے انہوں نے ملت اسلامیہ کے مختلف گروہوں میں اتحاد پیدا کرنے کی کوشش کی۔ یہ رویہ ان کی مابعد الطبیعیات سے ظاہر ہوا ہے، جنوبی ایشیا کے مسلمانوں میں دو مابعد الطبیعیاتی رویے مقبول رہے تھے۔

پہلا وحدت الوجودی رویہ تھا جس نے آخر کار مذہبی امتیازات کو ہی ختم کرنے کی ترغیب دی تھی۔ دوسرا رویہ اس کے برعکس تھا، یہ وحدت الوجودی رویہ تھا جس نے تقسیم کو ہی نصب العین بنایا اور بالآخر اسلام کے مختلف گروہوں میں بھی اتحاد اور ابلاغ کے تمام وسیلے ختم کر دیئے۔ (۱)

اس لئے ضرورت محسوس ہوئی کہ ایسی ترکیبی مابعد الطبیعیات سامنے آئے جو دونوں اجتہادوں سے گریز کرتے ہوئے اعتدال کی راہ تلاش کرے، تاکہ ایک ایسی فکری بنیاد مرتب ہو سکے جس پر مسلمانوں کے مختلف گروہوں کے مابین اتحاد و ابلاغ کے تعلق از سر نو استوار ہو سکیں۔ شاہ ولی اللہ کا نقطہ نظر بھی یہ تھا کہ تخلیقی روحانی اور تخلیقی زندگی کے لئے وجودی اور شہودی دونوں رجحانات کی ضرورت ہے۔ یہ دونوں رجحانات بیک وقت مثبت کردار ادا کرنے کی صلاحیت رکھتے ہیں لہذا ان میں تصادم کو ختم کر کے ہم آہنگی پیدا کرنے کی کوشش کی جانی چاہئے۔ شاہ ولی اللہ نے 'انطاس العارفین' میں اپنے والد شاہ عبدالرحیم کے جو حالات بیان کئے ہیں ان سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ شاہ عبدالرحیم ان دونوں رویوں میں ترکیب کی ضرورت کا احساس کر چکے تھے، لہذا شاہ ولی اللہ سمجھتے تھے کہ وجودی اور شہودی فلسفوں میں ہم

آہنگی اور ترکیب پیدا کیے بغیر ایسے کائناتی نقطہ نظر کی تشکیل مشکل ہے جو جنوبی ایشیا کے مسلمانوں کے گروہوں میں اختلافات کو ختم کر کے ان میں اتحاد پیدا کر سکے۔

وحدت الوجود اور وحدت الوجود کے فلسفوں میں ترکیب پیدا کرنے کی غرض سے شاہ ولی اللہ نے تصور پیش کیا کہ ان فلسفوں میں پایا جانے والا اختلاف ظاہری ہے، واقعتاً نئے درمیان کوئی قابل ذکر فرق موجود نہیں۔ (۲)

انہوں نے اپنے اس تصور کی وضاحت ایک طویل خط میں کی جو آخوندی اسماعیل بن اللہ کے نام لکھا گیا تھا۔ جس کا مندرجہ ذیل مکتوب مدنی سے لیا گیا ہے۔

مہربان معلوم ہو چاہتا ہے کہ وحدت الوجود اور وحدت الوجود دو نقطہ ہیں، جن کا اطلاق و مائل مختلف معانی پر ہوتا ہے۔ کبھی کبھی ان کا استعمال سیرانی اللہ کے مباحث پر ہوتا ہے، چنانچہ کہا جاتا ہے کہ فلاں سالک وحدت الوجود کے مقام پر فائز ہے اور فلاں وحدت الوجود پر جاگزین ہے۔ اس سباق میں وحدت الوجود کے معنی ایسے شخص کے ہونگے جو حقیقت جامعہ کی تلاش و مرقان میں گم اور مستغرق ہے۔ استغراق کا یہ وہ مقام ہے، جہاں یہ علم رنگ و بویا اپنے تمام امتیازات کے ساتھ فنا کے گھاٹ اتر جاتا ہے اور تفرق و امتیاز کے دو سارے احکام ساقط ہو جاتے ہیں کہ جن پر خبر و شرک معرفت کا دارومدار ہے اور شرع و عقل جس کی پوری پوری نشاندہی کرتی ہے۔ سیر و سلوک کا یہ مقام محض رضی ہوتا ہے۔ سالک چند لمحے یہاں ٹھہرتا ہے اور پھر اللہ تعالیٰ کی دلچسپی و توجہ اس کو جلد ہی اس مقام سے نکال کر لے جاتی ہے۔

اس طرح وحدت الوجود کے معانی اس سباق میں یوں ہونگے کہ سالک ایسے مقام پر حاکم ہے جہاں احکام تبع و تفرق کے ذائقے باہم ملے ہوتے ہیں۔ یعنی سالک اس حقیقت کو پا گیا ہے کہ اشیاء میں وحدت ہی نظر آتی ہے۔ (۳)

شاہ ولی اللہ دعویٰ کرتے ہیں کہ ابن عربی سے خالق و مخلوق کی عینیت کا تصور منسوب کرنا غلط ہے۔ ابن عربی کا نقطہ نظر محض یہ ہے کہ مخلوق کا صدور وجود باری تعالیٰ ہی سے ممکن ہے۔ خالق و مخلوق کے باہمی رشتے کی ماہیت کے مسئلے کو شاہ ولی اللہ نے جلی کے تصور کے حوالے سے حل کیا ہے۔ یہ جلی جس شے پر اثر انداز ہوتی ہے اسے اپنے رنگ میں رنگ لیتی ہے۔ اس صورتحال کی فلسفیانہ توجیہ وحدت الوجود کے تصور سے کی جاتی ہے جو بجائے خود مکمل ہے تاہم اگر ماہیت اشیاء کو اس سے مت کر دیکھا جائے تو دوئی واضح طور پر نظر آتی ہے اور وحدت الوجود کے تصور کی صداقت کو تسلیم کے بغیر نہیں رہا جاسکتا۔ اس طرح یہ

کہا جاسکتا ہے کہ وحدت الوجود اور وحدت الشہود کا نکات کو دیکھنے کے دو مختلف نقطہ نظر ہیں۔ دونوں میں سے کسی ایک کو صادق یا کاذب قرار نہیں دیا جاسکتا لہذا یہ ممکن ہے کہ ایک وقت دونوں کو قبول کر لیا جائے۔ (۴)

اٹھارہویں صدی کے جنوبی ایشیا میں یہ تصور پیش کرنا آسان نہ تھا کیونکہ وجودی اور شہودی رجحانات نے نہ صرف صوفیاء بلکہ بعض دوسرے گروہوں کو بھی ایک دوسرے کیخلاف صف آرا کیا ہوا تھا۔ مگر شاہ ولی اللہ نے پورے خلوص سے اس جانب توجہ دلائی تاکہ اختلاف پسند روئیے کا جواز تلاش کیا جاسکے۔ نئے باعد الطبیعیاتی رویے کے حوالے سے شاہ ولی اللہ ہند کے مسلمانوں کے مختلف گروہوں کے درمیان اتحاد و یکجہتی کو فروغ دینے کی جانب متوجہ ہوئے۔ ظاہر ہے کہ اس ترکیبی نقطہ نظر کا براہ راست اثر صوفیاء پر پڑا اور ان کے خانقاہیں وجودی اور شہودی فلسفوں کے بارے میں بحث مباحثہ کا مرکز بنی ہوئی تھیں اور وہ خود بھی دو طبقوں میں تقسیم تھے۔ اب ان کے درمیان رابطے اور مباحثہ کی داغ بیل ڈال دی گئی اور اگلے سچیدہ افراد یہ سوچنے پر مجبور ہوئے کہ ایسی راہیں تلاش کی جائیں جو کہ اہل تصوف کے مختلف گروہوں میں اتحاد کی ضامن بن سکیں۔

باعد الطبیعیاتی رویوں میں اختلاف کے علاوہ صوفیاء میں دیگر اختلافات بھی موجود تھے۔ جنوبی ایشیا میں تصوف کے چار بڑے گروہ تھے۔ چشتیہ، قادریہ، سہروردیہ اور نقشبندیہ۔ ان سے وابستہ افراد اپنے علاوہ دوسروں کو گمراہ تصور کرتے تھے۔ چار بڑے گروہوں کے علاوہ کئی ثانوی گروہ بھی موجود تھے جو اپنی اپنی جگہ سبکی دعویٰ کرتے تھے۔ شاہ ولی اللہ نے انہیں ایک مرکز پر اکٹھا کرنے کی خاطر تاریخ کو استعمال کیا اور تصوف کی طویل تاریخ کا تجزیہ کرتے ہوئے انہوں نے ایسے مقام تک رسائی حاصل کرنے کی کوشش کی جہاں اہل تصوف کے درمیان اختلافات موجود نہیں تھے۔ صوفیانہ روایات کے تجزیے سے انہوں نے یہ نتیجہ نکالا کہ طریقت کی اصل ایک ہے۔ لہذا تصوف کے تمام سلسلوں کی جو مشترک ہے، تاہم تاریخی عمل کے دوران میں اہل طریقت کی راہیں الگ الگ ہو گئی ہیں۔ (۵)

صوفیانہ اختلافات کے تاریخی پس منظر کا ذکر کرتے ہوئے شاہ ولی اللہ نے تاریخ تصوف کو چار بڑے مرحلوں میں تقسیم کیا ہے۔

- ۱۔ پہلے مرحلے کا آغاز دو راول کے مسلمانوں سے ہوا رسول اللہ ﷺ اور صحابہ کرام کے زمانے میں چند سلسلوں تک اہل کمال کی زیادہ توجہ شریعت کے ظاہر اعمال پر مرکوز رہی، کیونکہ ان بزرگوں کو باطنی زندگی کے جملہ مراتب شری کی احکام کی پابندی سے حاصل ہو جاتے تھے۔

- ۲۔ تصوف کے دوسرے مرحلے کا آغاز حضرت جنید بغدادی کے زمانے سے ہوا۔ اس دور میں صوفیاء نے جزا و سزا کے خیال سے ماوراء ہو کر خدا کی محبت کے حوالے سے عبادت کو مقصد حیات بنا لیا۔
- ۳۔ تیسرے مرحلے کا آغاز شیخ ابوسعید کے زمانے سے ہوا جب اہل تصوف نے باطنی اعمال و احوال سے گزر کر "ہذب" تک رسائی حاصل کی اور اس طرح ان کے لئے توحیدی نسبت کا راستہ کھل گیا ان بزرگوں نے توحید و وجودی اور توحید شہودی میں حد امتیاز قائم نہیں کی تھی، انکا مقصد حیات تھا کہ اپنی ذات کو ذات باری تعالیٰ میں گم کر کے اس مقام کی کیفیات سے لطف اندوز ہوں۔
- ۴۔ تصوف کا چوتھا اور ان عربی سے شروع ہوا۔ اس دور میں اہل تصوف نے کیفیات و احوال کی منزل سے بالاتر ہو کر حقائق تصوف کے بارے میں بحث کا آغاز کیا، ان بزرگوں نے ظہور وجود کے مدارج اور تنزلات دریافت کئے اور اس امر کی تحقیق کی کہ واجب الوجود سے اولین طور پر کس شے کا صدور ہوا اور یہ صدور کس طرح عمل میں آیا وغیرہ۔ (۶)

اس طرح تاریخ تصوف کا تجزیہ کرتے ہوئے شاہ ولی اللہ اس نتیجے پر پہنچے کہ:

"تصوف کے ان چاروں ادوار میں جو بھی اہل کمال بزرگ گزرے ہیں گو وہ اپنے ظاہری اعمال و احوال میں الگ الگ نظر آتے ہیں لیکن جہاں تک ان کی اصل کا تعلق ہے وہ میرے نزدیک دو سب کے سب ایک ہیں۔"

اس طرح صوفیانہ کتاب فکر میں مشترک بنیاد تلاش کرتے ہوئے شاہ ولی اللہ نے شریعت اور طریقت میں ہم آہنگی پیدا کرنے کی کوشش کی اسکے نزدیک راقی کے طالب کمال یہ ہے کہ اس کی ذات میں طریقت اور شریعت دونوں باہم مل جائیں چونکہ دونوں کی راہیں متضاد نہیں لہذا ان میں ہم آہنگی اور توازن پیدا کرنا بھی دشوار نہیں یہی ہم آہنگی صوفی، عالم کے اتحاد کا وسیلہ بنتی ہے اور اس کا اصل مقصد تزکیہ نفس اور اشاعت دین ہے، جو کہ اعلیٰ و ارفع مقصد ہے۔

### حوالہ جات

- ۱۔ قاضی جاوید، ہندی مسلم تہذیب و ثقافت، کیمیل رولڈ، ۱۱، ۱۹۹۵ء، ص ۲۲۸۔
- ۲۔ قاضی جاوید، ہندی مسلم تہذیب و ثقافت، کیمیل رولڈ، ۱۱، ۱۹۹۵ء، ص ۲۲۹۔
- ۳۔ شاہ ولی اللہ، کتاب مدنی اردو ترجمہ از مولانا محمد حنیف ندوی، ص ۱۔۶

- ۳۔ قاضی جاوید ہندی مسلم تہذیب و ثقافتات کیلئے روزنامہ ۱۱، ۱۰، ۱۹۹۵ء میں ۲۳۳
- ۵۔ شاہ ولی اللہ سماعت اردو ترجمہ از محمد سرور، پروفیسر، ص ۵۳
- ۶۔ قاضی جاوید ہندی مسلم تہذیب و ثقافتات کیلئے روزنامہ ۱۱، ۱۰، ۱۹۹۵ء میں ۲۳۳
- ۷۔ شاہ ولی اللہ سماعت اردو ترجمہ از محمد سرور، پروفیسر، ص ۵۱

## اشاریہ سہ ماہی التفسیر، کراچی

نمبر ۱۲۵۱ - (نوری ۲۰۰۵ء تا دسمبر ۲۰۰۷ء)

مرتبہ محمد کبیل شفیق

لیکچرر، شعبہ اسلامی تاریخ، جامعہ کراچی

رنگب خیال

آء قاضی ایوب	ج ۱، ص ۱
با امنان	ج ۱، ص ۱
با امنان	ج ۲، ص ۱
انٹرفیو ڈاکٹر ایساگ۔ ایک قرآنی گفتگو	ج ۳، ص ۹
توین آمیز خاکے۔ چند گزارشات	ج ۴، ص ۲
پروفیسر محمد یاسین کا انگریزی ترجمہ قرآن	ج ۳، ص ۱۲
وہی مدارس اور مصر حاضر کے چیلنجر	ج ۱، ص ۳
سہ ماہی اجتہاد۔ اجتہادی روایت کا ترجمان	ج ۳، ص ۱۱
مصر حاضر میں قرآنی خدمات کی ایک جھلک	ج ۳، ص ۱۰
مقیدہ و عمل کا پابندی لازم	ج ۲، ص ۸
فرق واریت کا خاتمہ اور فرقہ وارانہ عقلی بیزاریت گردی کا خاتمہ	ج ۱، ص ۲
فرق واریت کے بنیادی اسباب	ج ۲، ص ۳
قرآنی مطلقوں کا قیام وقت کی اہم ضرورت سے	ج ۳، ص ۳

مقالات (اشاریہ بیانات مضامین)

(الف)

آزادی آسواں کا مغربی تصور، امریم ۷۲

ج ۲، ش ۸، ص ۸۵۵ تا ۸۵۷

آسمان کے برجوں کا بیان اور رحیم شیاہین کی تحقیق امر سید احمد خان

ج ۲، ش ۱، ص ۸۷۵ تا ۸۷۷

آیات مجاب کے چند تفسیری پہلوؤں کو محفوظ احمد

ج ۳، ش ۱۱، ص ۹۳۵ تا ۹۳۷

احکام شریعہ کی تعداد و تعریضات اور مثالیں علامہ غلام رسول سعیدی

ج ۱، ش ۳، ص ۳۰۲ تا ۳۰۴

اردو ترجمہ و تفسیر "تیسیر القرآن" ایڈیشنٹ کرنل محمد اعظم

ج ۱، ش ۱، ص ۱۱۸۲ تا ۱۱۸۴

اسلام اور وحی حضرت مصلح حاضر کے تناظر میں اشاکر حسین خان

ج ۱، ش ۳، ص ۱۰۳۵ تا ۱۰۳۷

اسلام اینڈ گزٹ آف انڈیا، ریاض الرحمن

ج ۳، ش ۱۱، ص ۱۲۸۲ تا ۱۲۸۴

اسلامی قانون کے ارتقاء میں اجتہاد کا کردار، ڈاکٹر رشید جان بھری

ج ۲، ش ۸، ص ۲۳۵ تا ۲۳۷

اسلام کا تاسی اصول "تدریج" اور ملت کی حیات نو، امارت خان ساقی

ج ۲، ش ۲، ص ۳۷۵ تا ۳۷۷

اسلام کی عالمگیری اور تصور جہاد، ڈاکٹر سبیل شفیق

ج ۱، ش ۱، ص ۱۸۵ تا ۱۸۷

اسلامی نظام خلافت کے امتیازات، محمد اعظم سعیدی

ج ۱، ش ۱، ص ۳۱۰ تا ۳۱۲

اصول ترجمہ تفسیر، مولانا ابوالکلام آزاد

ج ۲، ش ۹، ص ۳۱۵ تا ۳۱۷

اصول افتاد شاہ ولی اللہ محدث دہلوی، ڈاکٹر محمد مظہر شاہ

ج ۱، ش ۱، ص ۶۲۵ تا ۶۲۷

اعجاز قرآن، محمد سبیل شفیق

ج ۱، ش ۱، ص ۱۲۸۲ تا ۱۲۸۴

الہامی کے معنی کی تحقیق اور اس کے اطلاقات، ڈاکٹر سبیل شفیق

ج ۱، ش ۳، ص ۸۳۵ تا ۸۳۷

الرسول النبی الہامی، سید اختر عالم

ج ۳، ش ۹، ص ۸۳۵ تا ۸۳۷

الرسول النبی الہامی کا معنی مرادوی، امارت خان ساقی

ج ۱، ش ۳، ص ۷۱۵ تا ۷۱۷

ان شامانہ، امر سید احمد خان

ج ۳، ش ۱۰، ص ۶۱۵ تا ۶۱۷

انعامی پانڈیکٹ کا شرعی حکم، علامہ غلام رسول سعیدی

ج ۱، ش ۱، ص ۷۸۲ تا ۷۸۴

اصل ہندو پانڈیکٹ کا اطلاق، محمد اعظم سعیدی

ج ۳، ش ۱۰، ص ۳۶۵ تا ۳۶۷

انجیل آئی وی ایچ اور عبادی نوجوان نسل، ڈاکٹر تاج محمد

ج ۲، ش ۱، ص ۷۱۵ تا ۷۱۷

ایڈز۔ قرآن کریم کی روشنی میں، ڈاکٹر سبیل شفیق

ج ۲، ش ۳، ص ۱۰۳ تا ۱۰۵

ایڈز۔ عظیم انسانی المیہ، امارت خان ساقی

ج ۲، ش ۱، ص ۱۰۰ تا ۱۰۲

(ب)

بنی اسرائیل کی بدایات کے لیے آیات و علامات الہیہ، محمد اعظم سعیدی

ج ۳، ش ۹، ص ۹۱۵ تا ۹۱۷

بنیاقوم اور اس کا علاج، سید محمد ہاشم فاضل شمس

ج ۱، ش ۳، ص ۳۱۵ تا ۳۱۷

(ت)

تحويل قلب، محمد اعظم سعیدی

ج ۲، ش ۸، ص ۷۱۵ تا ۷۱۷

تصوف۔ تلاش حسن کی ہمہ گیر یک اڈا، ڈاکٹر سبیل شفیق

ج ۲، ش ۲، ص ۲۰۵ تا ۲۰۷

تصوف کی رو سے فقیر اور فقیری کا مفہوم، ایڈیشنٹ کرنل محمد اعظم

ج ۱، ش ۳، ص ۱۱۵ تا ۱۱۷

تعدد ازدواج کے قرآنی دلائل، ڈاکٹر سبیل شفیق

ج ۲، ش ۳، ص ۳۱۵ تا ۳۱۷

تعلیمات نبوی ﷺ اور اصلاح معیشت، امریم ۷۲

ج ۲، ش ۳، ص ۹۳۵ تا ۹۳۷

تعلیم کا مسئلہ اور اس کا حل، ڈاکٹر بربان الدین قادری

ج ۱، ش ۴، ص ۷۱۵ تا ۷۱۷

تفسیر اور اس کے مادے کے مقلوبات کے معانی

ج ۱، ش ۲، ص ۲۸۲ تا ۲۸۴

میں باہمی اشتراکات، محمد ساقی

ج ۱، ش ۲، ص ۱۰۷ تا ۱۰۹

تعمیرات اور قدرتی مظاہر، اشاہد قریشی

ج ۲، ش ۱، ص ۱۰۷ تا ۱۰۹

تعلیم الفرائض الخلفی کی تحقیق، علامہ غلام رسول سعیدی

ج ۳، ش ۹، ص ۸۱۵ تا ۸۱۷

(ج)

جاہلیت کی حقیقت، مجدد جاہلی کے ادبی آثار کی روشنی میں، امارت خان ساقی

ج ۳، ش ۱۲، ص ۹۱۵ تا ۹۱۷

جدید مسائل اور مقاصد شریعت، ڈاکٹر تاج محمد

ج ۲، ش ۲، ص ۶۱۵ تا ۶۱۷

(د)

چهارگانہ شعری ادبیت سے قرآن مجید پاک ہے، محمد اعظم سعیدی

ج ۱، ش ۳، ص ۲۱۵ تا ۲۱۷

(ه)

حج اکبر کا معنی و مفہوم، ڈاکٹر سبیل شفیق

ج ۲، ش ۳، ص ۸۷۵ تا ۸۷۷

صدور و رئیس۔ علاقہ قف اڈا اکڑ کھیل باہمی

ج ۲ ش ۳ ص ۶۰۵۴۴

صدور و رئیس اجنس ایس اے رہائی

ج ۳ ش ۹ ص ۲۳۵۴۰

مرتبہ ری کی علت اشع محمود احمد

ج ۳ ص ۱۰ ص ۵۵۵۴۷

حساب تقویم کی رو سے منہجری کے دن اور تاریخ کا تعیین عبدالرشید نعمانی

ج ۱ ش ۲ ص ۸۳۵۶۳

حضور ﷺ پر جاوہ کیجے جانے کی حقیقت الامین احسن اصلاحی

ج ۲ ش ۱۸ ص ۳۵۴۳۵

حق حضانت۔ ایک قانونی و معاشرتی مسئلہ اڈا اکڑ کھیل اوج

ج ۱ ش ۳ ص ۱۳۲۵

حقیقت رہا اور اس کی اطلاقی نوعیت ا

ج ۳ ش ۱۱ ص ۳۳۵۳۶

مکتوبہ اسلامی قرآن و سنت کی روشنی میں ایہ فیسرا نام مہدی

ج ۲ ش ۸ ص ۹۴۵۸۶

حیات بعد المات۔ قدرت الہیہ کی ظاہری علامات احمد المظم سعیدی

ج ۲ ش ۳ ص ۱۰۰۵۹۳

(غ)

خدا اور رسول سے متعلق سرسید کے عقائد اسر سید احمد خان

ج ۲ ش ۸ ص ۱۰۹۳۱۰۸

ظلع اور ضلع کراچ میں عدالت کا کردار اڈا اکڑ کھیل اوج

ج ۳ ش ۱۱ ص ۱۳۲۵

خواتین کی معاشی و سیاسی مصروفیات کے منظر پہلو اسر سید

ج ۳ ش ۹ ص ۱۱۳۵۹۴

خودکشی کا افسوسناک پہلو ایہ فیسرا مفتی سید الرحمن

ج ۱ ش ۳ ص ۱۱۸۵۱۱۴

(د)

دعوتِ گمراہ نخر اجنس ایس اے رہائی

ج ۳ ش ۱۰ ص ۱۱۳۵۱۰۸

دین میں تنگی نہ ہونے کی متعدد تقابیر اعلام غلام رسول سعیدی

ج ۱ ش ۳ ص ۳۵۳۳۸

(ر)

رہا کی حقیقت اور اس کے اطلاقات اعلام غلام رسول سعیدی

ج ۲ ش ۸ ص ۳۳۵۳۳

روح اجتماع اور جذبہ برتھان اشاد محمد جعفر ندوی پھلواری

ج ۱ ش ۳ ص ۱۰۶۲۹۹

(ز)

زور اور سوت۔ دو متقابل اصطلاحیں اڈا اکڑ کھیل اوج

ج ۲ ش ۸ ص ۱۸۵۱۱

(س)

سید نادان و علیہ السلام کی سرگزشت امجد انکریم اثری

ج ۳ ش ۱۴ ص ۸۶۵۶۶

سید نانو علیہ السلام کی مختصر سرگزشت امجد انکریم اثری

ج ۳ ش ۱۱ ص ۱۱۳۴۹۶

سید تاج علیہ السلام کی مختصر سرگزشت امجد انکریم اثری

ج ۳ ش ۱۰ ص ۱۰۵۵۹۸

سیرت علیہ کی روشنی میں ایک روشن خیال اور اعتدال پسند

ج ۱ ش ۲ ص ۱۹۵۴۳

معاشرے کی تشکیل و ضرورت اڈا اکڑ کھیل اوج

ج ۱ ش ۲ ص ۱۹۵۴۳

(ش)

شکوہ اور چگون کے پانچوں کا شرعی حکم۔ ایک تحقیق امارت خان ساقی

ج ۱ ش ۲ ص ۹۸۵۷۵

ج ۱ ش ۳ ص ۱۰۵۵۹۳

(ع)

غدا اب الہی اور فطری حوادث کے بائین فرق و امتیاز اڈا اکڑ کھیل اوج

ج ۲ ش ۱ ص ۳۲۵۳

عربی زبان کا فلسفہ لغت الایہ الجہا ندوی

ج ۱ ش ۱ ص ۵۱۳۳۲

علامہ خازن اور ان کی تفسیر۔ ایک تعارف املتی محمد اسماعیل لورانی

ج ۳ ش ۱۴ ص ۲۵۵۴۱

علامہ سعیدی اور تہیان القرآن اڈا اکڑ کھیل اوج

ج ۲ ش ۲ ص ۱۰۵۵۱۰۴

علامہ کاظمی استدلال اڈا اکڑ کھیل اوج

ج ۳ ش ۱۴ ص ۲۰۵۱۵

علم نجوم کے اصول و مہامانی اعلام غلام رسول سعیدی

ج ۳ ش ۱۰ ص ۷۶۵۶۶

مورتوں کا کھیل چروں کے ساتھ بیرون خانہ زندگی میں کردار اڈا اکڑ کھیل اوج

ج ۳ ش ۹ ص ۱۹۵۴۳

مورتوں کے مسائل اور ان کا حل اڈا اکڑ کھیل اوج

ج ۲ ش ۲ ص ۳۳۵۱۱

مہد جاہلیت میں عرب کا سیاسی نظام افرح سبیل

ج ۱ ش ۱ ص ۹۳۵۷۹

عیسائی تاریخ میں منظر عظمت اور فلسفہ ایہ فیسرا مفتی سید الرحمن

ج ۱ ش ۳ ص ۲۶۵۴۴

(غ)

غیر منعی مذہب پر فتویٰ دینے کی تحقیق اعلام غلام رسول سعیدی

ج ۳ ش ۱۱ ص ۳۱۰۱۱

(ف)

فقہ کی تفہیم میں سماج کی اہمیت - ایک مطالعہ اشیا ربانی

ج ۲، ش ۲، ص ۷۷۲-۷۷۳

(ق)

قرآن اور تشکیلات اشیا محمد جعفر ندوی بھلوار

ج ۲، ش ۱، ص ۵۹۵-۵۹۶

قرآن حکیم میں خرق عادت اسلوب و محبوب و ادبیت احمد اعظم سعیدی

ج ۱، ش ۲، ص ۳۰۵-۳۰۶

قرآن کا تصور آرمائش دینا آئینہ ۱۱ اعجاز احمد

ج ۱، ش ۳، ص ۹۲۵-۹۲۶

قرآن کریم کی اعجازی خصوصیات اموا۱۱ رحمت اللہ کیرانوی

ج ۱، ش ۳، ص ۳۵۵-۳۵۶

قرآن کی جامع اور متعلق علیہ تفسیر کی ضرورت اذاکوز رحمان فردوس

ج ۳، ش ۱۰، ص ۲۵۵-۲۵۶

قرآن مجید اور احادیث سے "پرہیز" کے ثبوت پر اہل انعام رسول سعیدی

ج ۱، ش ۲، ص ۱۱۱۵-۱۱۱۶

قرآن مجید میں امثال کا استعمال اشیا کر سین خان

ج ۱، ش ۱، ص ۱۲۰۵-۱۲۰۶

قرآن و سنت کی عظمت و اتباع نبی البلاغ کی روشنی میں اذاکوز سکیل اوج

ج ۲، ش ۸، ص ۷۷۷-۷۷۸

قرآنی منابع و بدائع اذاکوز انعام مصطفیٰ خان

ج ۳، ش ۱۲، ص ۳۳۵-۳۳۶

قانون اسلامی کی خصوصیت اور اہمیت اذاکوز تاج محمد

ج ۲، ش ۳، ص ۷۹۵-۷۹۶

قبلہ اول خان کعب بایست المقدس اشیا کر سین خان

ج ۲، ش ۲، ص ۳۹۵-۳۹۶

قصص و روایت اسید زین العابدین

ج ۲، ش ۲، ص ۸۷۷-۸۷۸

قرآن مجید کے آٹھ منتخب اردو تراجم کا تقابلی جائزہ احمد اعظم سعیدی

ج ۳، ش ۱۱، ص ۹۵۵-۹۵۶

(گ)

کراچی رویت کتب شریعی حیثیت امولا۱۱ محمد طاہرین

ج ۲، ش ۲، ص ۱۰۱۵-۱۰۱۶

کراچین - وجوہ اور علاج اجلس ایس اے ربانی

ج ۳، ش ۱۱، ص ۳۵۵-۳۵۶

کٹار سے موات اسرید احمد خان

ج ۳، ش ۱۱، ص ۱۱۵۵-۱۱۵۶

کیا جینو ویا سنت ہے؟ اعلام جعفر شاہ بھلوار

ج ۱، ش ۱، ص ۱۰۱۵-۹۵

کیا رسول اللہ ﷺ نے ہجرت پر بکریاں چرائیں؟ مفتی محمد خان قادری

ج ۱، ش ۱، ص ۱۱۵۱-۱۱۵۲

کیا سیارہ بروج جائز ہے؟ اذاکوز سکیل اوج

ج ۳، ش ۹، ص ۳۳۵-۳۳۶

(ل)

لفظ خدا بخوبی نہیں مسلم ہے احمد عبدالرحمن صدیقی

ج ۳، ش ۱۲، ص ۳۰۵-۳۰۶

(م)

مصحفین اہل کتاب سے مسلم مورثوں کا نکاح اذاکوز سکیل اوج

ج ۳، ش ۱۲، ص ۱۳۵-۱۳۶

مسلمانوں پر بھاری اثرات کے کچھ شاہد احسان قریشی

ج ۳، ش ۱۰، ص ۸۷۷-۸۷۸

مسلم اور غیر مسلم افراد اور حکومتوں کے مابین تعلقات اذاکوز سکیل اوج

ج ۱، ش ۳، ص ۱۳۵-۱۳۶

مسلم مفکرین کو یہ یاد دہانہ افکار کا نتیجہ؟ اذاکوز رحمان فردوس

ج ۲، ش ۸، ص ۱۰۵۳-۱۰۵۴

مطالعہ قرآن میں کئی دینی آیات کے علم کی اہمیت اذاکوز رحمان فردوس

ج ۳، ش ۱۱، ص ۵۶۵-۵۶۶

مفہمت و کعب کا معنی و تفسیر اذاکوز سکیل اوج

ج ۳، ش ۱۰، ص ۱۷۷-۱۷۸

منہاج تحقیق (نوموز تحقیق کاروں کے لیے) اذاکوز سکیل اوج

ج ۳، ش ۱۲، ص ۱۰۳۵-۱۰۳۶

(ن)

ناہان دل کو مرگ کا اب تک بچیں جس احمد جعفر ندوی بھلوار

ج ۸، ش ۲، ص ۱۰۷۹-۱۰۸۰

نام - جاہلی تمدن اور اسلامی تعلیمات کی روشنی میں اذاکوز عبدالرشید نعمانی

ج ۱، ش ۱، ص ۳۱۵-۳۱۶

نبی ﷺ پر جاوید کیے جانے کی حقیقت اعلام رسول سعیدی

ج ۲، ش ۱، ص ۷۹۵-۷۹۶

نبی اکرم ﷺ پر جاوید کیے جانے کی حقیقت اور فیصلہ محمد اکرم وردک

ج ۸، ش ۱، ص ۶۲۵-۶۲۶

نبی امی ﷺ - قرآن کی روشنی میں امتنا قادری

ج ۳، ش ۹، ص ۶۸۵-۶۸۶

نیل پاش کے ساتھ ولسو کے جواز کا مسئلہ اذاکوز سکیل اوج

ج ۱، ش ۳، ص ۲۲۵-۲۲۶

(و)

جہادیت و مملکت میں انقلاب کی آزادی اذاکوز سکیل اوج

ج ۳، ش ۱۱، ص ۱۱۶۵-۱۱۶۶

(ی)

یہود کا مذہبی ادب قرآن کی نظر میں اسید عامر علی

ج ۲، ش ۳، ص ۱۱۵۱-۱۱۵۲



(س)

سر سید احمد خان

آسمان کے برجوں کا بیان اور رہنمائی شائین کی تحقیق

ج ۲۴، ۱، ۸۵۷۷

خدا اور رسول سے متعلق سر سید کے عقائد

ج ۲۴، ۸، ۱۰۹۳۱۰۸

ان شاء اللہ

ج ۳، ۱۰، ۲۱۵۵۶

کفار سے موالات

ج ۳، ۱۱، ۱۱۵۳۱۱۳

(ش)

شاکر حسین خان

قرآن مجید میں امثال کا استعمال

ج ۱، ۱، ۱۲۰۳۱۱۳

قبل اول خانہ کعبہ یا بیت المقدس

ج ۱، ۲، ۳۹۳۳۱

اسلام اور دہشت گردی عصر حاضر کے تناظر میں

ج ۱، ۳، ۱۰۲۳۹۳

شاہد قریشی / تقویات اور قدرتی مظاہر

ج ۲، ۱، ۱۰۷۵۱۰۹

تخلیل بوجہ، ڈاکٹر

اسلام کی عالمگیری اور تصور جہاد

ج ۱، ۱، ۱۸۵۳۳

سیرت حبیبی کی روشنی میں ایک روشن خیال اور اعتدال پسند

ج ۲، ۱، ۱۹۵۳۳

معاشرے کی تشکیل و ضرورت

ج ۱، ۲، ۱۹۵۳۳

مسلم اور غیر مسلم افراد اور حکومتوں کے مابین تعلقات

ج ۱، ۳، ۱۳۵۳۳

نیل پاش کے ساتھ روس کے جہاز کا مسئلہ

ج ۱، ۳، ۲۲۵۳۳

حق دشمنانہ - ایک قانونی و معاشرتی مسئلہ

ج ۱، ۳، ۱۳۵۳۵

الہی کے معنی کی تحقیق اور اس کے اطلاقات

ج ۱، ۳، ۸۳۵۷۷

عذاب الہی اور فطری حوادث کے مابین فرق و امتیاز

ج ۲، ۱، ۲۳۵۳۳

تصوف - تلاشِ احسن کی بندگی کی تحریک

ج ۲، ۱، ۲۰۵۳۹

علامہ سعیدی اور قرآن القرآن

ج ۲، ۳، ۱۰۵۳۱۰۲

ایگز - قرآن کریم کی روشنی میں

ج ۲، ۳، ۱۰۵۳۳

عورتوں کے مسائل اور ان کا حل

ج ۲، ۳، ۲۳۵۳۱۱

تعداد از و اے کے قرآنی دلائل

ج ۲، ۳، ۳۱۵۳۳۳

ج آکبر کا معنی و مفہم

ج ۲، ۳، ۸۷۵۳۸۳

ہدایت و خطرات میں انتخاب کی آزادی

ج ۲، ۳، ۱۱۶۳۱۱۳

زوج اور سوت - دو متقابل اصطلاحیں

ج ۲، ۳، ۱۸۵۳۱۱

قرآن و سنت کی ہفت اجزاء اور نوح الہامی کی روشنی میں

ج ۲، ۳، ۷۷۵۳۷۷

عورتوں کا کھلے چہرے کے ساتھ بیرون خانہ زندگی میں کردار

ج ۳، ۳، ۱۹۵۳۳

کیا اسپاٹ بھرتی جاننا ہے؟

ج ۳، ۳، ۳۳۵۳۳۳

مطہرت ذب کا معنی و مفہم

ج ۳، ۳، ۱۰۷۵۳۷

خلع اور کعبہ کا معنی و مفہم

ج ۳، ۳، ۱۳۵۳۵۵

حقیقت رہا اور اس کی اطلاقی نوعیت

ج ۳، ۳، ۳۳۵۳۳۹

تفسیر اہل کتاب سے مسلم عورتوں کا نکاح

ج ۳، ۳، ۱۳۵۳۵۵

منہاج تحقیق (۱۰۱ سو تحقیق کاروں کے لیے)

ج ۳، ۳، ۱۰۱۳۵۳۸۷

شیرانی / فقہی تقسیم میں سماج کی اہمیت - ایک مطالعہ

ج ۲، ۳، ۷۷۵۳۶۳

(ع)

عارف خان ساقی

شکوہ اور چٹون کے پانچوں کا شرعی حکم - ایک تحقیق

ج ۱، ۳، ۹۸۵۳۷۵

الرسول النبی الامی کا معنی مراد

ج ۱، ۳، ۱۰۵۳۸۳

ایگز - عظیم انسانی لبید

ج ۲، ۳، ۷۷۵۳۷۷